
पाठ – 14  

विद्युत धारा और इसके प्रभाि 

 

अभ्यास 

Q1. विद्युत पररपथो ों के विम्नविखित अियिो ों को विरूवपत करिे िािे प्रतीक अपिी िोटबुक पर 

िी ोंविए: सोंयोजक तार, खिि 'ऑफ' की खथथवत में, विद्युत बल्ब, विद्युत सेि, खिि 'ऑि' की 

खथथवत में तथा बैटरी। 

 

उत्तर : 

 



 

  

Q2. वित्र 14.21 में दर्ााए गए विद्युत पररपथ को विरूवपत करिे के विए पररपथ आरेि िी ोंविए। 

 

उत्तर :  

 

Q3. वित्र 14.22 में िार सेि वदिाए गए हैं। रेिाएँ िी ोंिकर यह विवदाष्ट कीवजए वक िार सेिो ों के 

टवमाििो ों को तारो ों द्वारा सोंयोवजत करके आप बैटरी कैसे बिाएँगे? 



 

उत्तर :  

 

Q4. वित्र 14.23 में दर्ााए गए पररपथ में बल्ब दीप्त िही ों हो पा रहा है। क्या आप इसका कारण 

पता िगा सकते हैं? पररपथ में आिश्यक पररिताि करके बल्ब को प्रदीप्त कीवजए। 

 

उत्तर : सेल के समान टर्मिनल एक दूसरे से जुडे है, इसी कारणवश बल्ब र्दप्त नही ीं हो पाता। सेल के 

अलग टर्मिनल को एक दूसरे से जोड़ेंगे तो बल्ब र्दप्त हो जाएगा। 



 

Q5. विद्युत धारा के वकन्ी ों दो प्रभािो ों के िाम विखिए। 

उत्तर : →र्वद्युत धारा का तार्पया प्रभाव → र्वद्युत धारा का चुींबकीय प्रभाव 

Q6. जब वकसी तार से धारा प्रिावहत करिे के विए खिि को ' ऑि' करते हैं, तो तार के विकट 

रिी िुोंबकीय सुई अपिी उत्तर -दविण खथथवत से वििेवपत हो जाती है। स्पष्ट कीवजए। 

उत्तर : जब एक तार से र्वद्युत धारा बहती है तब वह एक चुींबक र्क तरह काम करने लगती है। जब एक 

चुींबकीय सुई को ऐसी तार के पास रखा जाए, उस तार के चुींबकीय प्रभाव के कारण वह सुई अपनी र्दशा 

बदल लेती है। 

Q7. यवद वित्र 14.24 में दर्ााए गए विद्युत पररपथ में खिि को 'ऑफ' वकया जाए, तो क्या 

िुोंबकीय सुई वििेप दर्ााएगी? 

 

उत्तर : नही ीं र्दए हुए र्वद्युत पररपथ म़ें र्वद्युत का कोई स्रोत नही ीं है। र्वद्युत की अनुपसर्थर्त म़ें तार 

चुींबक को तरह काम नही ीं करेगी और चुींबकीय सुई अपनी र्दशा नही ीं बदलेगी। 

Q8. ररक्त थथािो ों की पूवता कीवजए : 

(क) विद्युत सेि के प्रतीक में िोंबी रेिा, उसके विरूवपत करती है ___________ टवमािि को कहते 

हैं। 

(ि) दो या अवधक विद्युत सेिो ों के सोंयोजि को ___________ कहते हैं। 

(ग) जब वकसी विद्युत हीटर के खिि को ' ऑि ' करते हैं तो इसका ____________ रक्त तप्त 



(िाि) हो जाता है। 

(घ) विद्युत धारा के तापीय प्रभाि पर आधाररत सुरिा युखक्त को ____________ कहते हैं। 

उत्तर : (क) धन 

 

(ख) बैटरी 

 

(ग) अवयव 

 

(घ) फू्यज़ 

Q9. विम्नविखित कथिोों पर सत्य अथिा असत्य अोंवकत कीवजए : 

 

(क) दो सेिो ों की बैटरी बिािे के विए एक सेि के ऋण टवमािि को दूसरे सेि के ऋण टवमािि से 

सोंयोवजत करते हैं। (सत्य/असत्य) 

(ि) जब वकसी फ़्यूज़ में से वकसी विवित सीमा से अवधक विद्युत धारा प्रिावहत होती है, तो िह 

वपघिकर टूट जाता है। (सत्य/असत्य) 

(ग) विद्युत िुोंबक, िुोंबकीय पदाथों को आकवषात िही ों करता। ( सत्य/असत्य) 

(घ) विद्युत घोंटी में विद्युत िुोंबक होता है। ( सत्य/असत्य) 

उत्तर : (क) असत्य 

 

(ख) सत्य 

 

(ग) असत्य 

 

(घ) सत्य 

Q10. क्या विद्युत िुोंबक का उपयोग वकसी किरे के ढेर से प्लाखिक को पृथक् करिे के विए 

वकया जा सकता है? स्पष्ट कीवजए। 

उत्तर : नही ीं, र्वद्युत चुींबक का उपयोग इसी कचरे के ढेर से प्लास्टिक को पृथक करने के र्लए नही ीं र्कया 

जा सकता क्ोींर्क र्वद्युत चुींबक केवल चुींबकीय पदाथि को आकर्षित करते हैं। प्लास्टिक चुींबकीय पदाथि 

नही ीं है इसर्लए वह र्वद्युत चुींबक से नही ीं आकर्षित होगा। 

Q11. माि िीवजए वक कोई विद्युत वमस्त्री आपके घर के विद्युत पररपथ में कोई मरम्मत कर रहा 

है। िह ताँबे के एक तार को फ़्यूज़ के रूप में उपयोग करिा िाहता है। क्या आप उससे सहमत 

हो ोंगे? अपिे उत्तर के विए कारण दीवजए। 

उत्तर : हम इस बात से र्बलु्कल भी सहमत नही ीं होींगे और र्मस्त्री को ताींबे की तार को फू्यज के रूप म़ें 

उपयोग करने की इजाजत नही ीं द़ेंगे क्ोींर्क हर तार को फू्यज अवयव के रूप म़ें उपयोग नही ीं र्कया जा 



सकता। एक फू्यज के र्पघलने की सीमा कम होती है, अगर उसम़ें से सुरक्षा सीमा से अर्धक र्वद्युत धारा 

प्रवार्हत हो तो वह र्पघल कर टूट जाता है और अर्तर्प्रय होने से रोकता है। ऐसा जरूरी नही ीं र्क ताींबे की 

तार भी टूटकर र्पघल जाए। इसर्लए हम़ें फू्यज की जगह ताींबे की तार का उपयोग नही ीं करना चार्हए। 

Q12. जुबैदा िे वित्रर 14.4 में दर्ााए अिुसार एक सेि होल्डर बिाया तथा इसे एक खिि एक बल्ब 

से जोड़कर कोई विद्युत पररपथ बिाया। जब उसिे खिि को ' ऑि' की खथथवत में वकया, तो बल्ब 

दीप्त िही ों हुआ। पररपथ में सोंभावित दोष को पहिाििे में जुबैदा की सहायता कीवजए । 

उत्तर : कई कारणोीं म़ें से एक यह कारण हो सकता है र्क जो रबड बैंड दोनोीं सेल को जोडने के र्लए 

इसे्तमाल र्कया गया है उसे कसकर नही ीं लगाया गया। दूसरा कारण यह हो सकता है र्क सेल के टर्मिनल 

को सही से नही ीं जोडा गया। सेल के धन टर्मिनल को सेल के ऋण टर्मिनल से जोडना होगा, तभी बल्ब दीप्त 

होगा। 

Q13. वित्र 14.25 में दर्ााए गए विद्युत पररपथ में- 

(क) जब खिि 'ऑफ' की खथथवत में है, तो क्या कोई भी बल्ब दीप्त होगा? 

(ि) जब खिि को ' ऑि' की खथथवत में िाते हैं, तो बल्बोों A,B तथा C के दीप्त होिे का क्रम क्या 

होगा? 

उत्तर : (क) नही ीं, जब स्टिच ऑफ की स्टथथर्त म़ें है तब र्वद्युत धारा पररपथ म़ें से प्रभार्वत नही ीं होगी 

इसर्लए बल्ब दीप्त नही ीं होगा। 

 

(ख) जब स्टिच को ऑन की स्टथथर्त म़ें लाते हैं तब तीनोीं बल्ब एक साथ दीप्त होींगे क्ोींर्क वह एक ही बैटरी 

और स्टिच से जुडे हैं। 

 


